



熊出没欢乐港湾。(俞家嘉 孙佳骏 摄)

记者 俞家嘉
见习记者 孙佳骏

距离国庆假期还有一周，你有出行计划了吗？从旅游市场方面来看，今年国庆假期，机票、酒店价格较同期有一定程度下降，游客更青睐去“更远的地方”，出境游增势明显，亲子游依然火爆，我市将迎来新一波出游高峰。

旅游市场升温 机票订单量同比大涨

“28日、29日请假，连同国庆假期及周末，就有10天假期，足够带爸妈去新加坡玩一趟了。”“00后”小伙余杰请了两天年假，为自己“拼”出了理想的长假。

“请2休10”的拼假方案深受欢迎，出境游需求增长明显。途牛预订数据显示，截至目前，国庆期间出游用户中，近31%的用户选择“前拼”出游，其中，采用“请2休10”拼假方案的用户占比接近12%。

“国庆期间，东南亚及日韩等依旧是出境游的主要选择，入境游同样涨势喜人。”宁波国际旅行社有限公司副总经理宋月平

说，今年8月起，宁波出入境航班持续加密，旅客可从宁波机场直飞中国港澳台，日本东京、大阪，泰国曼谷等地，加之最长144小时过境免签政策，极大利好境外游客来甬游玩，如宁波往返香港的直飞航班加密至每日6架次后，吸引了不少游客。

随着国际航班数量的快速增加，国际航班价格也有所回落。携程平台预订数据显示，“十一”假期国内和出境机票价格较去年同期回落均超20%，入境游增速高于出境游，订单量同比大涨60%，今年与中国互相免签的泰国和新加坡分列入境游第三位和第五位。

长线游紧俏 特色旅游产品“突围”

这两天，春秋旅行社总经理杨士培很忙，“今年国庆出游预订同比增长30%。桂林、张家界、新疆等地的咨询量居多，国庆期间我们也推出了桂林、张家界一次游两地的跟团游线路，目前国庆期间的班期均已满员。”

假期长、气候适宜，游客更加乐于在这个国庆假期探索更远的地

方。来自飞猪的数据显示，长线游已成为国庆假期出行预订的主流。

“《黑神话：悟空》的出圈，掀起一股‘线下古建探秘热’。前几天还有游客向旅行社定制了山西5日游，包括五台山、佛光寺等游戏取景地。”杨士培说。

同程旅行发布的《2024“十一”假期旅行趋势报告》显示，《黑神话：悟空》游戏场景取景地之一的山西太原，“十一”假期预订热度同比上涨47%，进入假期热门目的地榜单前十。

同样作为游戏取景地之一的象山花鸟岛也积极抢抓这波“流量”。“花鸟岛一直是热门景点。”花鸟岛相关负责人杨灵聪表示，游戏的火热带来客流增长，景区已做好各项准备，“除了逛石林，还有赶海等活动等着大家”。

值得关注的是，同程旅行数据显示，在进行长途出境游的旅客中，来自三线及以下城市的游客比例超过40%，相关旅游产品预订量呈现井喷式增长。

主题乐园“扎堆” 亲子游仍火爆

“孩子一直想去熊出没欢乐

港湾，听说国庆期间乐园有无人机烟花秀等活动，很适合‘遛娃’。”市民潘晓告诉记者。

今年暑期以来，亲子游、主题乐园游等特色旅游均呈现增长势头，这一势头也延续到了国庆。携程数据显示，国庆期间，主题乐园订单量增长近三成，其中亲子游占比达40%。

上海迪士尼乐园、宁波方特熊出没欢乐港湾、南京欢乐谷、安吉Hello Kitty主题公园、常州中华恐龙园等成为亲子家庭喜爱的国庆出游目的地。

“今年国庆，携程与宁波方特共同推出了熊出没港湾酒店特惠套餐，吸引了不少游客抢购。购买的主力人群集中在宁波、杭州、上海等长三角地区，其中亲子用户占比近六成。”携程有关负责人告诉记者，该套餐使用时间涵盖7天国庆假期。

除此之外，宁波罗蒙环球乐园、宁波海洋世界等景区也相继推出国庆特别活动。比如，国庆期间，罗蒙环球乐园将举办桑巴舞演出、花车巡游、电音派对等活动，还将邀请抖音热门主播前来助阵，与游客合影留念。

国庆假期高速免费出行攻略来了

记者 金鹭 通讯员 冯叶

昨日，宁波市公路运输管理中心发布国庆节期间高速公路流量预测。

根据《重大节假日免收小型客车通行费实施方案》，国庆节期间，7座以下（含7座）小型客车高速公路免费通行，免费通行时段为10月1日0时-10月7日24时，共7天，高速公路免费通行以车辆驶离出口收费车道的时间为准。

假期期间，宁波高速总流量将在780万辆次上下浮动，日均超100万辆次，预计较2023年同期增长1.3%。单日出行、单日返程高峰时段主要集中在8:00-11:00和14:00-18:00，节假日返程高峰预计集中在10月6日和10月7日13:00-20:00。

其中，前往宁海、奉化方向的G15沈海高速（甬台温二期）路段，前往象山方向的G1523甬莞高速（云龙至象山路段），前往慈溪、上海方向的G15沈海高

速（南连接线）路段预计流量较大。通过绕城高速双向往舟山方向的车流量将大幅增加。

相关人士建议，国庆出行，车辆尽量避开宁波北枢纽（15时至19时）、宁波西枢纽（9时至12时、15时至20时）、姜山北枢纽（9时至12时）、云龙枢纽（9时至12时、15时至20时）、蛟川枢纽（10时至20时）、新桥枢纽（9时至12时）等易拥堵路段的枢纽路段。

在一些拥堵路段，交警可能

会采取限流、限速、关闭部分出入口等措施来缓解交通压力，市民要积极配合交警的工作。如果遇到严重拥堵，大家可以根据实际情况选择合理的绕行路线。

例如，甬莞高速云龙至横溪段大流量缓行时，可改走甬台温高速，姜山下高速，从鄞城大道绕行至横溪、塘溪上高速；绕城高速朝阳至云龙段云龙枢纽转甬莞高速匝道后若出现缓行，可从云龙下高速，走S215省道绕行至塘溪、咸祥再上高速等。

家门口的老年学堂潮味十足

记者 沈孙晖
通讯员 朱涵 姜宇涵

这几天，镇海招宝山街道新三宝服务社的多功能室里不时传出悠扬的乐曲声。原来，这是老年学堂电吹管班的学员们聚在一起，为即将到来的重阳文艺汇演进行排练。

新三宝服务社成立于2017年10月，是全市首个普惠性特色养老服务机构，“长者食堂”“车轮食堂”是这里的招牌。同时，“不限时、不限量”的文化大餐，也颇受老年居民的欢迎。

“老年学堂开课7年来，每次报名都很火爆。考虑到长者渴望知识又‘一座难求’，我们针对部分热门课程进行了扩班。”新三宝服务社党支部书记黄冠冠说。

为何这个老年学堂会如此火爆？这得益于新三宝服务社“点单式”按需设置课程。

“我们每学年会通过问卷调查等形式，充分了解学员们的学习意向，并根据他们的喜好推出相应课程。”黄冠冠介绍，最近很多学员反映，希望能开设新媒体课程，学习视频剪辑制作与发布、使用软件修图等，“老年人的需求在变化，我们的课程也要与时俱进，紧跟潮流。”

老年学堂的师资力量，主要来自镇海区老年大学、招宝山街道社教中心和各社会组织的专业人士、



老人们在上课瑜伽课。

(沈孙晖 朱涵 摄)

民间能人。“刚开班时，学员们的身体素质参差不齐。现在，大家的体态改善了，步伐轻盈了，整个人自信满满，让我觉得开班上课特别有意义。”时装表演班老师胡贤君说。

从早几年的声乐班、太极拳班，到如今的摄影班、非洲鼓班等，老年

学堂已累计开设课程139门，学员们的“主攻”方向也从养花、唱戏、跳广场舞，变为走模特步、练瑜伽、手机摄影等。

这些课程既“营养”又“落胃”，带给学员的不仅是精神层面的富足，更是终身学习理念的人脑入心。学员们也有了更多机会在各

类文艺汇演上展示学习成果，展现“活到老学到老”的昂扬风貌。

“下一步，我们将持续丰富为老服务的内涵，不断创新学习载体、形式和途径，丰富教育资源，进一步促进为老服务和终身学习融合发展，让‘银发生活’更加精彩。”招宝山街道相关负责人说。



今年高温天待机时间长 望穿秋水的秋“缩水”了

记者 孙肖

在绵绵细雨的温柔拥抱下，宁波乃至整个浙江的秋意悄然加深，而这股凉爽却带着一丝不寻常——宁波的秋季似乎在悄然“缩水”。昨天的细雨将全省的气温稳稳地按在了“2”字区间。

从明天开始至本月底，宁波将以多云为主，久违的清凉将成为常态，高温天气彻底成为过去式。

今年夏天，浙江的高温表现可谓惊心动魄。据浙江气象台统计，今年全省高温综合强度在1951年以来的气象记录中位列第二，仅次于极端炎热的2022年。今年高温整体呈现待机时间

长、覆盖范围广、最高气温极端性强的特点。

值得注意的是，宁波的秋季似乎越来越短暂，呈现了“缩水”的趋势。从中国天气网盘点的气象大数据来看，宁波从20世纪90年代至今秋季缩短12天。

对比1991年至2020年逐十年的平均入秋日期，宁波等地的秋季推迟幅度最大，超过10天。

据市气象台数据，我市常年入秋日为10月4日。

据悉，从9月27日起，一股新的冷空气将自西向东席卷我国北方大部地区，带来4℃~8℃的普遍降温。

今年的10月1日至4日期间，我市将受到此次冷空气的显著影响，迎来一次降水过程。



海曙区西塘河突然变黑发臭



河面漂浮着彩色油污。

(廖业强 摄)

记者 廖业强

“海曙区高桥镇西塘河变黑了，路过这条河就能闻到刺鼻的臭味，河道生态遭到严重破坏。当地居民认为有人向河道排污，希望有关部门调查取证，严厉打击这种行为，同时采取措施治理河道。”

9月22日，网友“soul-wade”在宁波民生e点通群众留言板发帖反映此事，呼吁有关部门尽快行动。

9月23日，记者前往现场，在横跨西塘河的几座桥上看到，桥下水体呈黑色，散发出臭味，河面漂浮着彩色油污及零星死鱼。

记者注意到，这段受到污染的河道流经高桥镇新联村、高桥村，北岸是中山西路绿化带，南岸有住宅、公园和企业。河道水位较高，岸边雨水管道排放口被河水淹没，看不到污染源。

新联村一名村民告诉记者：“9月21日白天，西塘河还好好的，第二天早上就变黑发臭了。”他说，“事情发生得这么突然，多半是有人偷偷向西塘河排污。”

对于这一看法，高桥村一名村民表示认同：“西塘河其他河段没有变黑变臭，政府部门要尽快找到排污口并及时处理，免得下游河道遭殃。”

9月23日下午，高桥镇政府工作人员回复，西塘河变黑源于中山西路一处地下污水管道破裂、漏污。这条路的污水管网由海曙区水务环境集团下属的城市排水公司负责管养，目前该公司正在处理管道破裂、漏污事宜。

对此，海曙区水务环境集团在接受采访时予以否认。9月24日，该集团相关负责人表示，他们已对中山西路污水管网进行排查，未发现破裂、漏污现象。此外，西塘河已恢复整洁。

那么，之前高桥镇西塘河发黑变臭究竟是什么原因？记者将继续关注。

发现身边问题，请您继续通过以下方式反映：

1. 拨打热线81850000；
2. 打开甬派App，在首页下方点击进入“问政”板块留言；
3. 微信搜索“nb81850”，关注后直接留言；
4. 打开中国宁波网，登录宁波民生e点通群众留言板。

【上接第1版】

围绕消费新模式培育，促进商旅文体板块联动，推进汽车、家电、家装等消费品以旧换新。目前，宁波已受理汽车以旧换新合规申请逾1.3万件，前两批补贴申请金额超过300万元。另有数据显示，陈奕迅6场演唱会直接带动约6亿元的文旅综合消费。

围绕消费新产品上新，推进首发经济，开设新门店，发掘首秀、首展，提升消费品品牌资源集聚能力、消费全产业链竞争力。宁波首个二次元潮流街区试营业已有2个月，帮助银泰百货宁波东门店日均客流量同比提升150%以上。

韧性活力还体现在更有力的促消费政策中。

宁波市2024年政府工作报告提出，加快建设国际消费中心城市，谋划建设世界级商圈，迭代升级“双促双旺”促消费行动，建设新型消费重点项目21个，大力发展数字消费、绿色消费、健康消费，直播电商渗透率提升到30%。

今年4月，“双促双旺”再提升实施方案在传统消费和大宗消费领域把以旧换新作为关键词，

提升新型消费的重要性，提出深化国家新型消费城市试点建设，细化“一老一小”、大健康等服务消费。

针对消费品以旧换新这个重要突破口，宁波专门印发推动消费品以旧换新行动方案和加力支持消费品以旧换新实施方案，换出产业新能级、消费新空间、发展新机遇。

“建设国际消费中心城市，有助于集聚更多消费资源、构建高质量服务供给体系、打造多层次国际消费商圈、营造一流消费环境等，前景广阔，全国竞争城市众多。”市商务局相关负责人说，宁波的建设着力点始终在特色型。

在这场关乎未来消费趋势的竞赛中，宁波很有冲劲。

根据城市总体定位、消费资源特色及区域竞争情况，宁波将完善扩大消费长效机制，动态优化消费券、消费品以旧换新等政策，大力发展服务消费、大众消费，积极推进首发经济、夜间经济、会展经济、文商旅联动发展，健全新型消费业态、消费场景培育和监管机制，加快建设国际消费中心城市。

落子成局，行则将至。